



建行山东省分行以新金融实践助推高质量发展

恪守服务实体经济天职 秉持金融为民初心

奋进新时代，开启新征程，谱写新篇章。作为大型国有金融企业，建行山东省分行围绕“打造走在高质量发展前列的一流强行”目标，不断增强服务国家建设能力、防范金融风险能力、参与国际竞争能力。

2022年以来，建行山东省分行大力支持黄河流域生态保护和高质量发

展等重大国家战略，全力推进普惠金融、绿色金融、科创金融、数字金融等重点工作，高效服务基础设施建设、住房租赁、乡村振兴等重点领域，通过金融科技创新持续增强防范金融风险能力，以新金融实践助推高质量发展取得新成效。



为“万里黄河第一隧”济泺路穿黄隧道建设项目提供一揽子金融服务

□王晨明 戚麟

坚守金融政治性、人民性 以高质量党建引领高质量发展

建行山东省分行党委把“坚持党建引领”放在“五个坚持”办学理念的首位，将“全面从严治党、从严治行”作为基本工作方略，创新“1234567”党建工作法，建立实施“第一议题”制度，推出“1+2+X”“三必学、三必讲”等基层党建学习机制，打造“四个课堂”，先后开展党委中心组学习、领导干部读书班、联建共建等多种活动，把坚持和加强党的全面领导贯穿公司治理和业务经营管理全过程、全环节。

建行山东省分行持续加强政治建设，提高党员干部政治能力，加快优化干部结构和干部年轻化步伐，建强干部队伍。坚持大抓基层的鲜明导向，在“支部建在网点”基础上，将党支部建在团队上、项目上和任务上，切实做到“一个支部一座堡垒”，让党的全部工作和先锋队作用贯通到最基层。

始终坚持“严”的主基调，加强党的“六大建设”，将严的要求贯穿管党治行全过程。该行充分发挥各级党组织领导核心和政治核心作用，层层压实主体责任、监督责任、第一责任人责任和“一岗双责”，把党的领导体现在时时处处事事。

坚持站稳人民立场，建行山东省分行通过加强消费者权益保护，推广应用5G服务模型，着力化解社会痛点难点。推进学习创新，打造学习型银行，强化开放共享，深入践行金融科技战略，实现金融服务商业可持续，打造有效生态模式。

省行机关是政治机关，也是管理中枢，建行山东省分行高度重视机关党建工作，创新开展“互观互评互学”活动，积极探索推进机关支部标准化规范化建设，持续推进基层党组织标准化建设及考核认定工作，有效激发各党支部争先创优活力。

立足新发展阶段 增强“三个能力”

提升服务实体经济质效

建行山东省分行立足新发展阶段，贯彻新



以绿色金融大力支持华能太阳能光伏并网发电项目

发展理念，进一步增强服务国家建设能力、防范金融风险能力、参与国际竞争能力，通过“三个能力”建设不断增强服务实体经济的质效。

建行山东省分行积极贯彻落实制造强省战略，围绕“十强”产业、战略性产业集群，指导加大中长期贷款和信用贷款投放力度，不断优化资源配置，并且持续紧盯重大基础设施项目、重大产业项目，打造“齐鲁首选银行”和“走在高质量发展前列的一流强行”。

裕龙岛炼化一体化项目是国家规划的重大生产力布局项目、全省新旧动能转换标志性工程，也是实现“双碳”目标大背景下的重点项目，建行山东省分行主动靠前、积极参与，提供银团贷款信用额度50亿元。

在“十四五”规划重点实施项目、济荷高速改扩建项目中总投资185.87亿元，融资总额148亿元。建行山东省分行快速响应，贯彻落实党中央、国务院关于运用政策性金融工具支持重大项目的战略部署，完成项目授信批复90亿元，这是该行基础设施领域单笔最大金额。

同时，该行积极落实制造业中长期贷款政策，与国家发改委第一批名单项目中的烟台某制造业企业，就低重稀土磁材项目签署3.5亿元贷款合同。在绿色信贷方面，建行德州乐陵支行作为某环保有限公司发放了1500万元“危废贷”，这也是全省第一笔危废领域绿色信贷。

促进海洋碳汇发展，建行威海分行为寻山集团定制信贷服务方案，发放绿色贷款1.1亿元。

截至2022年末，该行基础设施贷款较年初新增超376亿元，占比较年初提升2.6个百分点；制造业贷款较年初新增206亿元，其中，先进制造业和绿色制造业贷款较年初新增85亿元，占比较年初提升5.4个百分点；绿色贷款较年初新增253亿元，占比较年初提升2.3个百分点。

增强服务国家建设能力的同时，建行山东省分行也在防范金融风险上持续发力，围绕“全面、主动、智能”的总体要求，完善风控“三大体系”“五个中心”“八项机制”建设，夯实资产质量管控基础，把促进实体经济健康发展作为防范化解金融风险的出发点和归宿点，发挥服务实体经济“压舱石”作用。

建行山东省分行研发全面风险可视化监控大屏，按照区域、业务、客户、场所、员工行为、专项风险等6个维度进行风险监测，确保做到“早发现、早识别、早预警、早处置”，这是该行建设的智能风控指挥平台的一部分。强化科技赋能，提升风控智能化水平的同时，



建行微蓝团队走进社区宣传金融知识

该行深入开展风险内控“基础提升年”活动，明确35条具体措施，通过完善体制机制、压实风控责任、做实贷后管理、开展文化宣讲等方式，夯实风险内控管理基础，健全风险管理体制，增强全面主动智能的风险治理能力。主要风险管理指标达到预期效果，自2017年连续6年保持四行最优。

作为“三个能力”建设中的一环，建行山东省分行不断提高参与国际竞争能力，助力企业“走出去”。

建行推出B2B跨境智能撮合平台“建行全球撮合家”，利用金融科技手段，向境内外企业、跨境园区等提供24小时不间断在线信息发布、商机搜索、匹配推荐和智能撮合服务。积极参与山东省本外币合一银行结算账户体系试点，为企业和个人提供账户多币种结算、统一账户全生命周期管理、简化账户开立流程等服务手段。聚焦全球现金管理，大力推广全球账户信息报告，推出“环球致胜”“跨境集中收付通”等跨境资金集中运营创新方案，全面满足跨国公司客户“可视”“可控”“可调”的资金管理需求。连续5年作为唯一金融机构，承办山东省跨境电商生态峰会，以数字会展、跨境活动等形式大力支持企业参与国际交流合作。成功实现省内首批“齐鲁进口贷”落地，大宗商品区块链物流金融、跨境代付通、海关税款保函等业务均实现创新突破。

2022年累计为近1300户企业投放“鲁贸贷”18亿元，投放户数、金额均居全省金融系统首位，有力支持全省外贸企业扩大生产和出口。

落实“三大战略”

推动新金融服务拓维升级

2022年以来，国际经济金融形势复杂多变，建行山东省分行关切民之所望，策之所向，继续深入实施“普惠金融、住房租赁、金融科技”三大战略，以新的金融思维引导更多金融资源进入经济社会重点领域和薄弱环节。

深入贯彻创新驱动发展战略，加大科技企业金融支持力度。2022年7月，建行山东省分行成立“科创金融中心”，在全省范围内打造24家“科创金融示范行”，针对科技企业不同成长期的特点与需求，打造了创融（产品体系）、智融（平台体系）和兴融（服务体系）三位一体的“科创新桥”专属品牌，引导更多金融资源流入科技创新领域。

建设银行在评价体系上率先“破题”，在业内最早提出科创企业“技术流”专属评价体系和科创人才“能力流”综合评价体系，依托该体系，创新推出信用类、专利类、债投类、共担类、人才类五大类科创贷款产品体系，让知识产权在金融领域实现“信用化”和“数字化”。

2022年以来，建行山东省分行对科技创新能力较强的企业、国家级专精特新“小巨人”企业、省级“专精特新”中小企业和先进制造业等名单制客户进行逐户对接，做到一企一案，精准“输血”。2022年9月29日，建行威海经发支行成功为辖内某“专精特新”企业投放“齐鲁专精特新贷”500万元，实现山东省“齐鲁专精特新贷”首单。

针对不同“专精特新”企业类型以及资金使用类型，该行还围绕企业的日常经营、固定资产购置、投资联动以及人才服务等需求，推出“科创信用贷”“科技补偿贷”“善新贷”等为“专精特新”“小巨人”科创企业量身定做的普惠产品。

2022年以来，建行山东省分行履行国有大行使命担当，出台进一步支持疫情防控和经济社会发展金融服务23条意见和配套政策措施，聚焦疫情防控、小微企业、社会民生、基础设施、物流交通、房地产等重点领域和薄弱环节，明确了23条举措和13项具体配套政策，加大信贷支持力度，全力稳住经济大盘。并组织开展“惠市·惠企”集惠专项行动，进一步加大纾困解难力度。2022年，为超过1.4万户普惠小微企业纾困，金额超过110亿元。截至12月末，战略口径普惠金融贷款余额过千亿元，保持四行首位。

在新金融服务中，建设银行率先推出住房租赁战略，倡导“长租即长住，长住即安家”的新住房理念，助力新市民安居乐业。

2022年12月7日，建行山东省分行举办住房租赁基金合作签约暨金融助力房地产业健康发展对接会。作为金融工作“国家队”，该行探索构建租购并举的房地产业发展新模式，积极推动住房租赁基金落地山东，向城市居民以及新市民群体提供长租房和保租房服务。

近年来，建行山东省分行全力保障房地产业行业融资需求，2022年累计投放房地产融资超500亿元，余额达到3400亿元，切实满足人民群众“住有所居”“住有宜居”需求。此外，还通过加大住房租赁贷款投放力度，支撑住房租赁贷款项目24个，房源2万余套，累计投放25亿元，住房租赁贷款余额居同业首位。“泉城安居”平台更是为新市民提供数字化、便捷化住房租赁服务。前期，全国首个持有市场化项目的住房租赁企业股权服务试点项目开业运营，为社会资金支持住房租赁提供了“山东样板”。

无科技，不金融，建行以科技和数据向业主、客户和社会赋能不断。

“不用回黑龙江，在家门口的建行网点几分钟就搞定了。”在黑龙江退休后回山东养老的李大爷，通过建行“跨省通办”业务，实现养老金顺利“入袋”。

借助银行网点布局面广、贴近用户的优勢，建行山东省分行持续推进网点智慧政务建设，不仅在网点上线本省社保医保、公积金、不动产、企业审批等高频政务服务1400余项，还通过“跨省通办”专区将网点可办政务服务覆盖范围扩展至全国31个省、自治区、直辖市的830余项事项，进一步满足企业群众差异化办事需求，方便政务服务异地查、身边办，让银行网点变成“百姓身边的政务大厅”。

以金融科技为支撑，建行日照分行从疏解基层政府管理堵点、社会难点、民生痛点出发，上线了“阳光三务”平台，可助力基层推动“村务、党务、财务”三务公开，提升基层治理能力。

在总结寿光蔬菜智慧管理服务平台经验基础上，建行还推动技术中台共享，复制搭建了烟台苹果、青州花卉、乳山牡蛎、金乡大蒜、阳信肉牛等20个农业产业链生态场景，覆盖山东主要农产品，实现由点到面突破。

依托530万用户的庞大客群，“建行生活”平台赋能消费场景，助力消费复苏，提振市场信心。截至2022年末，承接零售、餐饮、家电、装修等品类政府消费券2.4亿元，拉动订单金额超10亿元，惠及商户4400余户。

秉持金融为民初心

着眼未来建设美好生活

建行山东省分行坚持以人民为中心的发展思想，用金融力量托起人民群众对未来生活的美好向往。

建行山东省分行下沉金融服务重心，积极发挥金融科技优势，打造乡村振兴综合服务体系，打通金融服务“最后一公里”。

“现在老百姓的水电费都在我这缴，转账汇款我也能为大伙儿办，大家都可高兴了！”德州市武城县鲁权屯镇二屯村“裕农通”服务点负责人柳春立说。

“裕农通”是建行将普惠金融战略向农村地区延伸、服务农民的一个重要抓手。“裕农通”叠加多重民生场景，在“裕农通”服务点，村民可以缴纳养老保险、医疗保险，POS打印缴费小票，可以查询社保卡收支记录、参保信息、缴费记录、远程问诊和网上购买药品等。



以“智慧政务”打造“15分钟便民服务圈”

推动服务下沉，打通乡村金融服务“最后一公里”，该行在全省打造了以县支行为“恒星”，以“裕农通”服务点为“星链”的县域金融服务“恒星”体系。目前，“裕农通”服务点已在山东5.4万个自然村实现全覆盖。

宁津县柴胡店镇王学堂村的种植大户李学峰，经过“裕农通”工作站工作人员介绍，在建设银行手机银行上申请了“裕农快贷”，30万元贷款很快就到账了。

建行依托自身金融科技优势，创新推出“裕农快贷”产品，连接外部各类涉农数据，整合行内金融交易数据，逐步建立起针对农户、新型农业经营主体、农村集体经济组织等不同涉农主体的信用评价模型，实现线上评分授信。

人与自然和谐共生，就要坚持“生态优先、绿色发展”，建行山东省分行把绿色作为新金融实践的生态底色，创新绿色金融领域产品和服务，加快推动绿色金融业务发展，持续扩展绿色金融生态版图。

德州市某绿色能源企业建设并投产德州市唯一一家以农业废弃物、林业三剩物为燃料的资源综合利用利用生物质热电联产项目。由于售电补贴结算时间长，企业应收账款较多，企业日常经营周转存在较大资金缺口。建行德州分行结合企业实际，为企业授信并放款9000万元“可再生能源补贴确权贷款”，这是山东建行系统内首笔落地的可再生能源补贴确权贷款领域的绿色信贷。

建行山东省分行制定下发《中国建设银行山东省分行服务碳达峰碳中和推动绿色金融高质量发展行动方案》，积极推进绿色低碳领域业务发展，防范环境与气候风险，提升自身社会责任表现，全员推进绿色发展，争做绿色金融的排头兵。截至2022年末，该行绿色贷款较年初新增253亿元，占比较年初提升2.3个百分点。

建行山东省分行坚持履行社会责任，在建设美好的道路上，少不了建行人的温暖细腻。2018年起，建行山东省分行全面启动“劳动者港湾”建设，向户外工作者及社会公众开放共享资源，目前“劳动者港湾”实现该行全辖网点100%覆盖。以“劳动者港湾”为依托，该行延伸服务半径，相继组织“弘扬雷锋精神，传递港湾温暖”“港湾致敬劳动者”“加油助考港湾同行”“九九重阳·最美夕阳”等主题活动，2022年与三方机构达成119余项合作共建项目，开展港湾公益项目1098期，组织线上线下协同活动73次，金融讲堂680期，惠民培训934场。

新的一年，建行山东省分行将进一步增强发展信心，抢抓机遇、乘势而上，回应人民期盼、服务区域发展，继续以新金融行动探索服务实体经济的新模式，为经济社会高质量发展贡献建行力量。



深入推广“智慧果园”数字乡村项目，支持乡村特色产业



邀请客户到劳动者港湾避暑